

ನನ್ನ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಚೂರೂ ಮನಸ್ಸಿಲ್ಲ. ನಾನೂ ಅವರನ್ನು ಒತ್ತಾಯಿಸಿಲ್ಲ' ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾ - 'ಏನು ಹೇಳುತ್ತಿರಬಹುದು ನೀನು?' ಎಂದು ಅಳಿಯ ಗೋವಿಂದನನ್ನು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದರು.

ಗೋವಿಂದ ತನ್ನ ಅಪ್ಪ ಈಶ್ವರ ಭಟ್ಟರ ಮುಖ ನೋಡಿದ. ಅವರು 'ಹೋಗುವುದಾದರೆ ಹೋಗು' ಎನ್ನುವಂತೆ ಸುಮ್ಮನಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಗೋವಿಂದನ ತಾಯಿ 'ಜೀವಕ್ಕೆ ಏನಾದರೂ ಅಪಾಯ ಬಂದರೆ?' ಎಂದು ತನ್ನ ಅಣ್ಣನಲ್ಲಿ ಆತಂಕ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಈಶ್ವರ ಭಟ್ಟರೂ ಅವರ ಭಾವ ರಾಧಾಕೃಷ್ಣ ಪೋತಿಯವರೂ ಒಟ್ಟಿಗೇ ಎನ್ನುವಂತೆ 'ಹಾಗೇನೂ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ' ಎಂದು ಗೋವಿಂದನ ತಾಯಿಯನ್ನು ಒಪ್ಪಿಸಿದರು.

ಗೋವಿಂದ ಸೋದರ ಮಾವನ ಜೊತೆಗೆ ಕಣ್ಣು ನೂರಿಗೆ ಹೋದ. ಅಲ್ಲಿಂದ ಏಕೋಡು ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಬಂದು ಅಲ್ಲಿ ಮಾವನ ಜೊತೆಗೇ ಉಳಿಕೊಂಡ. ಪೋತಿಯವರು ಅವನನ್ನು ನಂಬಿಯಾರ್ ಎನ್ನುವ ವರ ಬಳಿ ಕರೆದೊಯ್ದರು. ನಂಬಿಯಾರರು ಗೋವಿಂದನಿಗೆ ಎರಡು ಮೂರು ವರುಷಗಳ ಕಾಲ ತನಗೆ ತಿಳಿದ ತಂತ್ರಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಬೋಧಿಸಿದರು. ಬಹಳ ಶ್ರಮ ಮತ್ತು ಶ್ರದ್ಧೆಯಿಂದ ಗೋವಿಂದ ನಂಬಿಯಾರ್ ಅವರಿಗೆ ಗೊತ್ತಿದ್ದ ಎಲ್ಲಾ ತಂತ್ರ ಶಾಸ್ತ್ರವನ್ನು ಕರತಲ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಊರಿಗೆ ಮರಳಿದ. ಅವನ ಅಪ್ಪ ಅಮ್ಮ ಪ್ರೀತಿಯಿಂದ ಅವನನ್ನು ಸ್ವಾಗತಿಸಿದರು.

ಗೋವಿಂದ ತಂದೆಯ ಜೊತೆ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಕುಳಿತು ಜ್ಯೋತಿಷ್ಯ ಹೇಳುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಯಂತ್ರಗಳನ್ನೂ ನಿರ್ಮಿಸಿಕೊಡಲು ಮುಂದಾದ. ಇದರಿಂದ ಅವನಿಗೆ ಮಂತ್ರವಾದಿ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟ ಎಂಬ ಹೆಸರು ಬಂತು. ನಿಧಾನವಾಗಿ ಅದು ಕಿವಿಯಿಂದ ಕಿವಿಗೆ ಹಬ್ಬಿ ಎರಡೇ ಎರಡು ವರುಷದಲ್ಲಿ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರು ಒಬ್ಬ ಅಪರೂಪದ ಮಂತ್ರವಾದಿ ಎಂಬ ಮಾತು ಸುತ್ತಮುತ್ತಲ ಗ್ರಾಮಗಳಲ್ಲಿ ಹಬ್ಬಿತು. ಇದೇ ಸುಮಾರಿಗೆ ಕೇರಳದ ಪಳ್ಳಿಕ್ಕುನ್ನು ಎನ್ನುವ ಹಳ್ಳಿಯ ಮಾಂತ್ರಿಕನಿಂದ 'ಮಾಟಮಾಯ'ವನ್ನು ಕುಪ್ಪಣ್ಣ ಭಟ್ಟ ಎಂಬ ಈಶ್ವರ ಭಟ್ಟರ ದಾಯಾದಿಯೊಬ್ಬ ಕಲಿತು ಬಂದಿದ್ದ. ಆತ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರಿಗೆ ತಾನೇನು ಕಡಿಮೆ ಎನ್ನುವಂತೆ ವರ್ತಿಸತೊಡಗಿದ. ಯಾರಾದರೂ ಆ ಕುಪ್ಪಣ್ಣಭಟ್ಟನನ್ನು 'ನೀವು ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರಷ್ಟು ತಂತ್ರಶಾಸ್ತ್ರ ಕಲಿತಿಲ್ಲ ತಾನೇ?' ಎಂದು ಪೆದ್ದು ಪೆದ್ದಾಗಿ ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದರೆ, ಕುಪ್ಪಣ್ಣ ಭಟ್ಟ 'ಅವರು ಕಲಿತಿದ್ದು ಬರೇ ಆಡಂಬರದ ಮಾತು. ನಾನು ಹಾಗಲ್ಲ, ಈ ಕ್ಷಣದಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಕಣ್ಣೆದುರಿಗೆ ನೀವು ಏನನ್ನು ಬಯಸಿ ಹೇಳುತ್ತೀರೋ ಅದನ್ನು ತಂದು ತೋರಿಸಬಲ್ಲೆ' ಎಂದು ಬಗೆಬಗೆಯ ಹೂಗಳನ್ನು ಇಲ್ಲವೇ ತಿಂಡಿ ತಿರ್ಪುಗಳನ್ನು ಜಾದೂ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ತಂದು ತೋರಿಸಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಅದು ಆ ಊರಿಗೆ ಹೊಸತಾದ್ದರಿಂದ ಆ ಪ್ರಯೋಗದಲ್ಲಿ ಕುಪ್ಪಣ್ಣ ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿ ಅದು ನಿಧಾನವಾಗಿ ಸುದ್ದಿಯಾಯಿತು. ಒಬ್ಬಿಬ್ಬರು 'ಓ ಅದಾ, ಅದು ಕುಟ್ಟಿಚಾತನ ಸಿದ್ಧಿಯಿಂದ ಆಗುವ ಪ್ರಯೋಗ' ಎಂದು ಹೇಳತೊಡಗಿದರೂ ಆಮೇಲೆ 'ನಮಗೆ ಯಾಕೆ ಆ ಕುಪ್ಪಣ್ಣ ಭಟ್ಟನ ಉಸಾಬಿ?'

## ಕಳೆದ ಸಂಚಿಕೆಯಲ್ಲಿ

ಜಯಂತಿಯ ಮಗಳ ಸಮಸ್ಯೆ ಪರಿಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ರಾಂಪುರಕ್ಕೆ ಹೊರಡಲು ಶ್ರೀನಿವಾಸರಾಯರು ನಿರ್ಧರಿಸಿದರು. ಬಸ್ಸು ಹತ್ತುವ ಮೊದಲೇ ಪೊಲೀಸ್ ಠಾಣೆಯಿಂದ ಬಂದ ಫೋನ್ ಮೂಲಕ, ಮನೆಗೆ ಬಂದು ಬೆದರಿಕೆ ಹಾಕಿದ ಪುಂಡರ ಪುಕರಣದ ಕುರಿತಂತೆ ಸುಳಿವೊಂದು ದೊರಕಿರುವ ಮಾಹಿತಿ ದೊರೆಯಿತು. ಆ ನೆಮ್ಮದಿಯಲ್ಲಿ ಬಸ್ ಹತ್ತಿದ ಶ್ರೀನಿವಾಸರಾಯರು, ಮಾರ್ಗಮಧ್ಯದಲ್ಲಿ ಬಸ್ ಕೆಟ್ಟು ರಾತ್ರಿಯಿಡೀ ಜಾಗರಣೆ ಮಾಡುವಂತಾಯಿತು. ರಾಂಪುರವನ್ನು ತಲುಪಿದ ಮೇಲೆ ಜಯಂತಿಯ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ದೊರೆತ ಆತಿಥ್ಯ ಅವರ ದಣವನ್ನು ಕೊಂಚ ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿತು. ಜಯಂತಿಯ ಮಗಳಿಗೆ ಕಾನೂನು ನೆರವು ದೊರಕಿಸಿಕೊಡುವುದು ಹೇಗೆ ಎನ್ನುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಯೋಚಿಸತೊಡಗಿದರು. ಅಷ್ಟರಲ್ಲಿ ಜಯಂತಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಕಾಲೇಜು ಏರ್ಪಡಿಸಿದ್ದ, ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಕಥಾಸ್ಪರ್ಧಿಯ ಕಥೆಗಳ ಕಟ್ಟು ಜಯಂತಿ ಮೂಲಕ ರಾಯರ ಕೈ ಸೇರಿದವು. ಅವರು ಕಥೆಗಳ ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಮಗ್ನರಾದರು.



ಎಂದು ಸುಮ್ಮನಿರತೊಡಗಿದರು. ಇದರ ನಡುವೆ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಉತ್ತಮ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ದೇವಸ್ಥಾನದ ಆಡಳಿತ ಮೊಕ್ಷೇಸರರು ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರನ್ನು ಬಳಗರೆದು, 'ಅದೆಂಥ ಮಂತ್ರವಾದ ಭಟ್ಟರೇ ಕುಪ್ಪಣ್ಣ ಭಟ್ಟರದ್ದು?' ಎಂದು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದರು. ಆಗ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರು 'ಅದು ಶಾಶ್ವತದ ಸಿದ್ಧಿಯಲ್ಲ ಸ್ವಾಮಿ. ಏನೋ ಕೆಲವು ವರುಷಗಳ ಕಾಲ ನಡೆಯಬಹುದಾದ ಜಾದೂ ಇರಬಹುದು. ಮುಂದೊಂದು ದಿನ ಅವರು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಂಡ ಆ ಕುಟ್ಟಿಚಾತ ಭೂತವೇ ಆ ಭಟ್ಟರನ್ನು ಆಪೋಶನನ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು' ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾ ನಕ್ಕು - 'ನನಗೆ ಇಂಥ ಪ್ರಯೋಗಗಳಲ್ಲಿ ಶ್ರದ್ಧೆ ಇಲ್ಲ. ನನ್ನದೇನಿದ್ದರೂ ವೇದೋಕ್ತವಾದ ರಾಜಯಂತ್ರದ ಆರಾಧನೆ' ಎಂದರು.

ದೇವಸ್ಥಾನದ ಆಡಳಿತ ಮೊಕ್ಷೇಸರರಲ್ಲಿ ಆಗ ಕುತೂಹಲ ಹುಟ್ಟಿತು. ಅವರು 'ಹಾಗೆಂದರೆ ಏನು ಸ್ವಾಮಿ?' ಎಂದು ಕೇಳಿದರು. ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರು 'ಇದು ದಿವ್ಯಭಾವದ ಸಿದ್ಧಿಯಂತ್ರ. ಈ ಯಂತ್ರದ ಸಹಾಯದಿಂದ ಮನುಷ್ಯ ಎಲ್ಲಾ ರೀತಿಯ ವಿಕಾಸ ಪಡೆಯಬಹುದು ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಶಾಸ್ತ್ರ ಹೇಳುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಇದು ಸುಲಭದಲ್ಲ. ಇದಕ್ಕೆ ಪರಿಶ್ರಮ ಬೇಕು. ಈ ರಾಜಯಂತ್ರದಿಂದ ಹೊರಡುವ ಅರ್ಥವನ್ನು ಗಮನಿಸಿ ಧ್ಯಾನ ವನ್ನು ಕೇಂದ್ರೀಕರಿಸಿದರೆ ಒಂದು ಬಗೆಯ ಸಿದ್ಧಿಯಾಗುವುದು ಖಂಡಿತ' ಎಂಬ ವಿವರಣೆ ನೀಡಿ, 'ಈ ಯಂತ್ರದ ಒಳಕೋಣೆಯಲ್ಲಿ ಊರ್ಧ್ವಮುಖ ತ್ರಿಕೋಣವಿದೆ. ಅದು ಒಂದು ವೃತ್ತದಿಂದ ಆವೃತವಾಗಿದೆ. ಅದರ ಹೊರಗಡೆ ಇನ್ನೊಂದು ವೃತ್ತವಿದೆ. ಅದು ಭೂಪುರದಿಂದ ಆವೃತವಾಗಿದೆ. ಈ ಪ್ರತೀಕ ಚಿತ್ರದಲ್ಲಿ ಸೃಷ್ಟಿಕರ್ಮದ ಅಧ್ಯಯನವಿದೆ. ಮೇಲ್ಮುಖವಾಗಿರುವ ತ್ರಿಕೋನವು ಅಗ್ನಿಶಿಖೆಯನ್ನು ತೋರಿಸಿ ಅದು ವಾಯುತತ್ವದ ವೃತ್ತದಿಂದ ಆವೃತವಾಗಿದೆ. ಇವೆರಡೂ ಕ್ರಿಯಾಶೀಲವಾದಾಗ ವಿಶ್ವದ ವಿಸ್ತಾರವಾಗುತ್ತದೆ. ಅದನ್ನು ಭೂಪುರದ ರೂಪದಲ್ಲಿ ತೋರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ವಿಸ್ತಾರ ಭಾವದಲ್ಲಿ ಪ್ರಕೃತಿಯ ಮತ್ತು ನಿರ್ಮಾಣದ

ಭಾವವೂ ತುಂಬಿದೆ ಮತ್ತು ಪ್ರತಿಕ್ಷಣವೂ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗುತ್ತದೆ. ವಿಶ್ವ ಎನ್ನುವುದು ಗತಿಶೀಲವಾಗಿದೆ. ನಮ್ಮ ಅಂತರಂಗದಲ್ಲಿರುವ ವಿಶ್ವವೂ ಇದೇ ರೀತಿ ಆಗಬೇಕು' ಎನ್ನುವುದೇ ಈ ಯಂತ್ರದ ಆರಾಧನೆಯ ಉದ್ದೇಶ' ಎಂದರು.

ಭಟ್ಟರ ವಿವರಣೆ ಆಡಳಿತ ಮೊಕ್ಷೇಸರರಿಗೆ ಅರ್ಥವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಆದರೂ ಅದೊಂದು ಅದ್ಭುತ ವಿದ್ಯೆ ಎಂದು ಅವರು ಮನಗಂಡರು. ಇಬ್ಬರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಈ ಸಂಭಾಷಣೆಯನ್ನು ಕೇಳಿದವರು ಅದಕ್ಕೆ ಕೈಕಾಲುಗಳನ್ನು ಸೇರಿಸಿ ಊರಲ್ಲಿ ಸುದ್ದಿ ಮಾಡಿದರು. ಅದು ನಿಧಾನವಾಗಿ ಉಡುಪಿ ಅಷ್ಟಮಠಗಳ ಯತಿಗಳ ತನಕ ತಲುಪಿತು. ಇಂಥ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ವಿಶೇಷ ಆಸಕ್ತಿ ಇದ್ದ ಪುತ್ರಿಗೆ ಶ್ರೀಗಳು ಮಠದ ಪಾರುಪತ್ಯಗಾರರನ್ನು ಕರೆದು, 'ಆ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರನ್ನು ನಮ್ಮ ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣ ಮಠದ ಚೌಕಿ ಊಟಕ್ಕೆ ಒಮ್ಮೆ ಆಹ್ವಾನಿಸಬೇಕು' ಎಂದು ಆದೇಶಿಸಿದರು.

ಪಾರುಪತ್ಯಗಾರರು 'ಆಯ್ತು ಪರಾಕು' ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾ ಪ್ರಾಯಶಃ 'ನಮ್ಮ ಸ್ವಾಮಿಗಳಿಗೆ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರಿಂದ ಏನೋ ಕೆಲಸ ಆಗಬೇಕಿದೆ' ಅಂದುಕೊಂಡರು. ಅವರು ಕಾಲ್ಪಡಿಗೆಯಲ್ಲೇ ಉಡುಪಿಯಿಂದ ಹೊರಟು ಶಿವಕೆ ಬಂದು, ಅಲ್ಲಿ ಆ ರಾತ್ರಿ ತಮ್ಮ ಸಂಬಂಧಿಕರ ಮನೆಯಲ್ಲೇ ಉಳಿದುಕೊಂಡು ಮರುದಿನ ಮಧ್ಯಾಹ್ನದ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರ ಅಂಗಳಕ್ಕೆ ಕಾಲಿಟ್ಟರು.

ಈಶ್ವರ ಭಟ್ಟರು- ಗೋವಿಂದ ಭಟ್ಟರ ಅಪ್ಪ- ಆ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ವೃದ್ಧರಾಗಿದ್ದರು. ಊರುಗೋಲನ್ನು ಹಿಡಿದು ಮನೆಯೊಳಗೆ ಮಾತ್ರ ಓಡಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಮಠದಿಂದ ಪಾರುಪತ್ಯಗಾರರು ಬಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ತಿಳಿದ ಅವರು ಆ ಪಾರುಪತ್ಯಗಾರರಿಗೆ ತನ್ನ ಪ್ರವರ ಹೇಳಿ ನಮಸ್ಕರಿಸಿ, 'ತಾವು ಬಂದ ವಿಚಾರ ತಿಳಿಸೋಣಾಕಾಲಿ' ಎಂದು ಬಿನ್ನವಿಸಿದರು. ಪಾರುಪತ್ಯಗಾರರು 'ನಮ್ಮ ಶ್ರೀ ಶ್ರೀಗಳಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಮಗನ ಯೋಗ್ಯತೆ ತಿಳಿದಿದೆ. ಅವರನ್ನು ನಮ್ಮ ಶ್ರೀಕೃಷ್ಣಮಠದ ಚೌಕಿಯ ಊಟಕ್ಕೆ ಆಹ್ವಾನಿಸ ಬೇಕೆಂಬ ಮನಸು ಶ್ರೀಗಳಿಗಾಗಿದೆ. ಶ್ರೀಗಳ